

«Τὸν ἀγῶνα τὸν καλὸν ἠγωνίσμαι,  
τὸν δρόμον τετέλεκα,  
τὴν πίστιν τετήρηκα»

*[Τὸν ἀγῶνα τὸν καλὸν ἀγωνίσθηκα, τὸν δρόμο τελείωσα, τὴν πίστιν ἐτήρησα]*  
Προς Τιμόθεον Β΄ ἐπιστολή Παύλου (δ' 6 – 7)



Αγαπητέ συνάδελφε,  
Διάβασα με ειλικρινή αισθήματα αγάπης και συγκίνησης τον αποχαιρετιστήριο λόγο σας στη Συνέλευση του Τμήματος Μουσικών Σπουδών, η οποία ήταν στην ουσία μια τιμητική εκδήλωση για έναν πολύ σημαντικό και αγαπητό συνάδελφο που αφυπηρευόσε. Όσα είπατε στο πλαίσιο αυτής της εκδήλωσης, αλλά και όσα ακούσατε να λέγονται από τους συναδέλφους σας, όπως έμαθα, συνόψιζαν με λίγα αλλά μεστά λόγια όλη την ουσία αυτής της μακρόχρονης και δημιουργικής πορείας του επιστήμονα και δασκάλου που αφιέρωσε τη ζωή του στην επιδίωξη υψηλών στόχων με γνώμονα πάντα το καλό των νέων ανθρώπων, των παιδιών που στήριζαν σε αυτόν τις ελπίδες τους για να πραγματοποιήσουν τα όνειρα με τα οποία ξεκίνησαν να βαδίζουν το δύσκολο μονοπάτι της κατάκτησης της γνώσης, της επιστήμης και της αρετής.

Ως Κοσμήτωρ της Φιλοσοφικής Σχολής, αλλά και ως συνάδελφος και φίλη, σας διαβεβαιώνω ότι όσα προσφέρατε στη Σχολή ως σύνολο, αλλά και στον καθένα από μας, με το έργο και την ζεστή παρουσία σας δημιούργησαν δεσμούς που δεν καταλύονται με την τυπική αποχώρησή σας από την υπηρεσία. Με πολλή χαρά θα συνεχίσουμε να συζητούμε, να συνεργαζόμαστε και να προσπαθούμε, να θυμόμαστε τα παλιά για να παίρνουμε δύναμη για τα νέα. Μην ξεχνάτε άλλωστε ότι η Μνημοσύνη...είναι το έμβλημα της Σχολής μας και δεν είναι τυχαία η μητέρα των Μουσών.

Αγαπητέ Μπάμπη, σου εύχομαι από καρδιάς κάθε καλό, υγεία και δύναμη για να συνεχίσεις τον δρόμο τον καλό...

Με όλη μου την αγάπη,  
Ελένη Καραμαλέγκου

Αγαπητέ μου Χαράλαμπε,  
Πολύ σ'ευχαριστώ. Η εκπαιδευτική σου δραστηριότητα και το ήθος σου, δημιούργησε πολλούς νέους μουσικούς με γνώση και αγάπη στο αντικείμενο που τους δίδαξες και μπορούν σήμερα να είναι άξιοι, χρήσιμοι και ζωντανά παραδείγματα, για τις νεώτερες γενιές. Σ'ευχαριστούμε όλοι, Συγχαρητήρια σ' εσένα και τους φοιτητές που οργάνωσαν αυτή τη συνέντευξη. Έγινε με αγάπη και σοβαρότητα. Μου θύμισαν για μια ακόμη φορά την υποχρέωση μας προς τους τόσο λαμπρούς νέους. Σίγουρα σου χρωστούν πολλά.

Ελπίζω και εύχομαι εσύ και οι δικοί σου να είσαι πάντα καλά.

Με αγάπη  
Θόδωρος <Αντωνίου>



Αγαπητέ κ. Σπυρίδη

Θέλω να ξέρετε ότι υπήρξε ιδιαίτερη χαρά και τιμή για εμένα να υπηρετώ όλα αυτά τα χρόνια μαζί σας στο Τμήμα. Θα σας έχω κοντά μου στη μνήμη και την καρδιά.

Πάντα δικός σας

Καλό καλοκαίρι

Μάρκος

--

Dr. Markos Tsetsos  
Associate Professor  
University of Athens  
School of Philosophy  
Department of Music Studies

[mtsetsos@music.uoa.gr](mailto:mtsetsos@music.uoa.gr)

<http://publicationslist.org/markos.tsetsos>

Μπάμπη, και εμείς ευχαριστούμε!

Αλλά δεν τελείωσες... Θα έρχεσαι και θα σε βλέπουμε. Που θα βρείς χειρότερα, άλλωστε!

Γεώργιος Φιτσιώρης  
(Αναπληρωτής Καθηγητής Τ.Μ.Σ.)



Αγαπητέ κ. καθηγητά,  
λυπάμαι που δεν ήμουν παρών στην τελευταία γενική συνέλευση να ακούσω και την ομιλία. Έπρεπε να φύγω, διότι έχουμε την συνάντηση στη Χάλκη και δεν είμαι ακόμα εντελώς έτοιμος. Φαντάζομαι τη συγκινητική ατμόσφαιρα! Νομίζω, με τα λίγα χρόνια που έχω εγώ στο τμήμα, πως είμαστε όλοι τυχεροί για το κλίμα που χαρακτηρίζει αυτόν το μικρό σύλλογο και που μόνο όταν βλέπουμε τα χειρότερα παραδίπλα μας το εκτιμούμε.

Κατά τα άλλα είμαι βέβαιος πως "Την Σοφίαν και Λόγον φιλείν ου παυσόμεθα" και πως η τυπική στιγμή της συμπλήρωσης του κατά νόμον χρόνου υπηρεσίας δεν σημαίνει τίποτα στη διάθεση για έργο, για μελέτη και προσφορά.

Σου εύχομαι καλή συνέχεια σε όσα ερευνάς και διδάσκεις, έστω και από άλλα βήματα.

με εκτίμηση και αγάπη!

Θωμάς Α.

(Αποστολόπουλος, Αναπληρωτής Καθηγητής

Τ.Μ.Σ.)



Κύριε Σπυρίδη,

Σας ευχαριστώ πολύ για την συγκινητική ομιλία σας και σας εύχομαι υγεία και κάθε επιτυχία στις ερευνητικές σας δραστηριότητες.

Καλή συνέχεια και καλό καλοκαίρι,

Α. Χαπούλας

(Επίκουρος Καθηγητής Τ.Μ.Σ.)



Καλή συνέχεια. Το Τμήμα σας οφείλει πολλά. Το κενό θα φανεί.

Μ.

(Μιχαήλ Χουρδάκης, Δρ Μουσικολογίας)





Κύριε Καθηγητά,

Με συγχωρείτε για την καθυστερημένη απάντηση, κατέβηκα στην Ελλάδα για πρωτοχρονια και γύρισα προχθές Κυριακή...

Καλή χρονιά, τυχερή και ευτυχισμένη για εσας και την οικογένειά σας εύχομαι.

Δεν γνώριζα ότι είχατε αφυπηρετήσει. Είναι μεγάλο το κενό που αφήνει πίσω του όλο αυτό, καταλαβαίνω απόλυτα πώς νιώθετε. Ακόμη μεγαλύτερο όμως είναι το κενό που αφήνετε στο Τμήμα. Εγω προσωπικά λυπάμαι τους φοιτητές που δεν θα σας έχουν καθηγητή, διότι ήσαστε ένας απο τους ελάχιστους καθηγητές που είχα στη ζωή μου, που είχε αυτή την τέλεια μεταδοτικότητα που έβγαίνες απο το αμφιθέατρο και είχες καταλάβει τα πάντα. Και αυτό είναι κάτι το οποίο παραδέχονταν όλοι οι φοιτητές, ασχέτως αν τους άρεσαν τα μαθήματά σας ή όχι. Αν στο Σπυρίδη πρόσεχες στην παράδοση, δεν υπήρχε περίπτωση να μην κατανοήσεις!

Τι και αν δεν εισαστε πλέον στο αμφιθέατρο; Τίποτα δεν έχει τελειώσει. Μπορείτε να διδάξετε εθελοντικά, να ξεκινήσετε ένα χομπι, να ταξιδέψετε, να πολιτευθείτε...

Να είστε πάντα καλά,

Πολλούς χαιρετισμούς,

Σταματία Σταϊκούδη

(27 Ιανουαρίου 2016)

Σεβαστέ κ. Σπυρίδη,

διάβασα με προσοχή τον λόγο που μας αποστείλατε.

Κατ' αρχάς, είπατε ότι "οι φοιτητές μου δεν είναι παρόντες για να τους αποχαιρετήσω". Δεν προσεκλήθημεν, πάραυτα.

Δεύτερον, στον λόγο σας δεν διέκρινα ίχνος ηττοπάθειας, η οποία συνήθως κατακυριεύει τους γέροντες, πριν τον εϋδιον.

Όμως, επειδή ο λιμένας της "προσωπικής σας Ιθάκης" ούτως ή άλλως υπάρχει στην σκέψη σας, αποτολμώ να σας προτείνω να ακολουθήσετε το παράδειγμα του κ. Ζερβού, ο οποίος, όπως μας είπε το 2014, θα παρέμενε για έναν ακόμη χρόνο στο Τμήμα, αφιλοκερδώς.

Όποιες κι αν είναι οι βλέψεις σας, σας είχα γράψει και παλαιότερα, ότι μας είναι χρήσιμα τα σεμινάρια σας, γιατί όχι και οι διαλέξεις σας από καιρού εις καιρόν στο Τμήμα. Π.χ. δεν έχει μόνον ο κ. Πατσέας να εμφανίζεται ως guest star στα μαθήματα, μία φορά τον χρόνο, Αν όλοι οι ομότιμοι καθηγητές του Τμήματος δίδασκαν για τρεις παραδόσεις τον χρόνο, το Τμήμα μας θα ήταν πλουσιότερο. Ο αριθμός σαφώς ενδεικτικός και όχι περιοριστικός.

Τρίτον, τώρα που αφυπηρητήσατε και μπορώ να μιλήσω ελεύθερα, θα σας έλεγα να προσέξετε όπως η κότα τα κλωσσόπουλα το εργαστήριο Μουσικής Τεχνολογίας. Από αυτά που μας λέγατε κατά καιρούς στις παραδόσεις, είχατε πικρή πείρα, οπότε πιστεύω ότι το άγρυπνο μάτι σας θα παρακολουθεί τις εξελίξεις και τώρα.

Οι αναμνήσεις μου από τα μαθήματα είναι πολύ ευχάριστες. Σας παρακολούθησα τέσσερα χρόνια στο Ωδείο Αθηνών και πέντε χρόνια στο Τμήμα Μουσικών Σπουδών. Μου έκανε πάντα εντύπωση η ετοιμολογία σας, η συμπαγής δομή των επιχειρημάτων σας, η ερευνητική σας πρωτοτυπία. Με αγάπη πάντα αναφερόσαστε στην ιδιαίτερα πατρίδα σας, καθώς και σε διακεκριμένους συμπατριώτες σας, όπως ο Χριστόδουλος. Και ο δικός μου ο παππούς εκ πατρός, γεννήθηκε στο Τυρολλόι Ραιδεστού. Οπότε, είμαστε και λιγάκι πατριώτες.

Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω που με στηρίζατε στην φοιτητική μου πορεία και για το προσωπικό σας ενδιαφέρον.



Τέλος, θα ήθελα να σας συγχαρώ για την ακαδημαϊκή σας πορεία και εύχομαι ολόψυχα να μην είναι ο επίλογος των δραστηριοτήτων σας, γιατί σας χρειαζόμαστε.

Με σεβασμό.

Τσόγιας Βίκτωρ  
(Μουσικολόγος)





Καλησπέρα σας κ. Σπυρίδη,

Διάβασα τον λόγο σας και μπορώ να πω ήταν πολύ συγκινητικός! Πραγματικά έχετε κερδίσει τον σεβασμό όπως είπατε και δεν θα θεωρήσω καθόλου υπερβολή το να αναφέρω πως οι φοιτητές σας κρέμονται από τα χείλη σας σε κάθε σας διάλεξη! Έγω αυτό ένοιωσα και δεν πιστεύω ότι οφείλεται μόνο στο γεγονός ότι το αντικείμενο σας ήταν προσωπικά από τα πλέον ενδιαφέροντα της σχολής αλλά (τουλάχιστον όσον αφορά στο κομμάτι των φοιτητών) και στον τρόπο που στηρίζετε και ωθείτε τους φοιτητές και τις προσπάθειες τους, στον τρόπο που διδάσκετε και οργανώνετε έχοντας πάντα μεσο αλλά και πλήρες το περιεχόμενο των γνώσεων που θα μεταφέρετε στον λίγο αυτό χρόνο των διαλέξεων, αλλά και στο ότι είστε πάντοτε ενεργός στο χώρο, λαμβάνοντας μέρος σε συνέδρια και ομιλίες! .. Εύχομαι ότι καλύτερο στην συνέχεια και πάνω απ' όλα υγεία για να απολάυσετε τους κόπους τόσων χρόνων!

Καλό σας βράδυ!

Σας ευχαριστώ ταπεινά για όλα πραγματικά είστε το άτομο που μου έδωσε τα φώτα και την πρώτη επαφή με την Ακουστική..Θυμάμαι που μου είχατε πει " Ταβελίδου σε λάθος τμήμα είσαι" λόγω του ενθουσιασμού μου!! Διψάω για το αντικείμενο και με κάνει απίστευτα χαρούμενη η γνώση που παίρνω από τα όσα διαβάζω!!

Ελένη Ταβελίδου  
(Φοιτήτρια Τ.Μ.Σ.)

Κύριε Σπυρίδη,

θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για τις γνώσεις τις οποίες μας προσφέρατε όλα αυτά τα χρόνια. Παρόλο που όταν μπήκα στο Πανεπιστήμιο θεώρησα ότι τα μαθήματά σας ήταν από τα πιο δύσκολα, καθώς εγώ δεν είχα καμία άμεση επαφή με το αντικείμενο, ο άρτιος τρόπος με τον οποίο τα παρουσιάσατε στις παραδόσεις σας, σε συνδυασμό με τα εξαιρετικά βιβλία σας, με βοήθησαν ώστε να περνάω πάντοτε επιτυχώς και με υψηλή επίδοση την εξέτασή τους. Όλα σας τα μαθήματα ήταν ξεχωριστά για μένα, και τα βιβλία σας έχουν εξέχουσα θέση στην βιβλιοθήκη μου.

Σας εύχομαι να παραμείνετε δημιουργικός και να απολάυσετε τους καρπούς της πολυετούς εργασίας σας!

Με εκτίμηση

Κυριακή Ανωμεριανάκη  
(Φοιτήτρια Τ.Μ.Σ.)



Κ. Σπυρίδη, καλησπέρα,

ένιωσα την ανάγκη να σας στείλω αυτό το mail, αυτή τη χρονική στιγμή, γιατί όταν διάβαζα την ομιλία σας για την αφυπηρέτησή σας ήταν πριν την εξεταστική και δεν ήθελα να φανεί με λάθος τρόπο ότι θα σας έγραφα.

Η ομιλία ήταν συγκινητική...

Ένα μεγάλο ευχαριστώ για όλα όσα μας μάθατε, ηθελημένα και μη, γιατί είναι αλήθεια πως μας μάθατε πιο πολλά απο όσα νομίζετε.

Προσωπικά δε περίμενα να ασχοληθώ με τα γνωστικά αντικείμενα που ασχολήθηκα μαζί σας, και ενώ ήταν αρνητική η αρχική εικόνα πριν μπω στη διαδικασία, στο τέλος με κερδίσατε με τον απλό και κατανοητό τρόπο που μας διδάξατε.

Είχα την ατυχία όποτε έδινα δικό σας μάθημα να πέφτει χρονικά με αρκετά άλλα, με αποτέλεσμα να μη μπορώ να δώσω το 100% των δυνατοτήτων μου, παρ' όλα αυτά ένιωσα πως έμαθα πολλά!

Ένα πράγμα που ίσως δε ξέρετε πως μας το διδάξατε ,είναι ο τρόπος διδασκαλίας! Ποτέ δεν αφήσατε κενό γνώσης, καμμία απορία άλυτη, και η σειρά και η μεθοδικότητα που περνούσατε την ύλη, προσωπικά με βοήθησε και στη δικιά μου αντίληψη περί διδασκαλίας.

Απλά ήθελα να σας τα πω αυτά, γιατί ξέρω πως είναι σημαντικό να λέμε τα καλά καμμία φορά, χωρίς ανταλλάγματα.

Να είστε καλά και να συνεχίζετε να διδάσκετε απο άλλο μετερίζι, όπως ξέρετε, με το ήθος και τη στάση σας,

με εκτίμηση,

Αθανάσιος Πετρόπουλος

(Φοιτητής Τ.Μ.Σ.)



Γειά σας!έδυνα σήμερα φυσική μουσικών οργάνων..είμαι αυτή που της τελείωσε η μπαταρία στο κομπιουτεράκι..απλά μην τύφλωθείτε με τα νούμερα γιατί είναι λίγο ότι να ναι..γι κάθε φορά που τα υπολόγιζα έβγαιναν διαφορετικά...ή δεν ήξερα να χειρίζομαι το κομπιουτεράκι του από πίσω ή δεν πήγαινε καλά το κομπιουτεράκι...ειδικά εκεί με την τρομπέτα..και να προσπαθώ να βγάλω το 0,68 και να μην μπορώ..Δεν πειράζει τουλάχιστον φαίνεται η σκέψη μου ελπίζω. Καλά κουράγιο με τις διορθώσεις και καλή σταδιοδρομία στην καινούρια ζωή..Ευχαριστούμε για τα ωραία μαθήματα που μας κάνατε!!

Νικολέτα Κουτίτσα  
(Φοιτήτρια Τ.Μ.Σ.)

Κύριε Σπυρίδη,

ήθελα να σας ευχαριστήσω πολύ για όλα όσα  
μας προσφέρατε κατά την διάρκεια των σπουδών μας.  
Νιώθω ευτυχής που υπήρξα φοιτήριά σας.  
Σας εύχομαι ό,τι καλύτερο για τη συνέχεια..

Άννα Σαρτζίδου  
(Φοιτήτρια Τ.Μ.Σ.)



Μπάμπη να είσαι γερός να χαρείς την οικογένειά σου  
και την σύνταξή σου.  
Καλή συνέχεια.

Φιλικά  
Μανώλης Ελένη  
(Αργυρόπουλος, Φυσικός)





Κύριε Καθηγητά μου, αξιότιμε κύριε Σπυρίδη, αγαπητέ συνταξιδευτή του μουσικού απείρου στερεώματος, περιποιεί τιμή προς το πρόσωπό μου η κοινοποίηση της επιστολής αφυπηρετήσεώς σου (εξαιρετική διατύπωση, έναντι της βλακώδους "συνταξιοδοτήσεως" και επομένως ...απόσυρσης) από το Ελληνικό Δημόσιο Μουσικό Πανεπιστήμιο. Έστω κι αν ο τίτλος του ιδρύματος δεν είναι ακριβής, επέτρεψέ μου να τον χρησιμοποιήσω για να δείξω το πόσο χαίρομαι που υπηρέτησες εκεί και πόσο λυπάμαι που δεν ήμουν ένας από τους φοιτητές-μαθητές σου. Είναι σίγουρο πως θα λέγαμε ωραία πράγματα, που η απόσταση δυστυχώς μας στέρησε και θα συνεχίσει να μας στερεί, εκτός και "ψηθείς" να έρθεις να ζήσεις στο Μεσολόγγι. Εδώ θα έχουμε όλην την ευχέρεια να ανταλλάξουμε όσες απόψεις επιθυμούμε, χωρίς το άγος του χρόνου και να γευόμαστε εκείνα τα περίφημα οψάρια, των οποίων ελπίζω να ενθυμείσαι την γεύση. Είμαι σίγουρος πως θα βρεις κάτι εξ ίσου δημιουργικό να υπηρετήσεις εκ νέου, μετά την λογιστική σου αφυπηρέτηση.

Σου το εύχομαι ολοψύχως...

Χρήστος Βλαχογιάννης και για τους φίλους Βλαχοτζών, εκ Μεσολογγίου ορμώμενος.

(Φίλος με φ χρυσής τομής)

Σας ευχαριστούμε πολύ κύριε Σπυρίδη για τις ευχές σας και για το ενδιαφέρον που μας δείξατε όλα αυτά τα χρόνια!

Αντευχόμεθα και να ξέρετε ότι για εμένα προσωπικά θα είστε ένας -αν όχι ο μοναδικός- δάσκαλος που θα μου μείνει αξέχαστος!

Τα βιβλία σας θησαυρός!

Να είστε πάντα καλά!

Χρήστος Κώτσης





Αγαπημένε μου κ. Καθηγητά,

Σας ευχαριστώ από καρδιάς για τις όμορφες ευχές σας και για την ωραία Χριστουγεννιάτικη κάρτα της γεννήσεως του Θεανθρώπου.

Ελπίζω να λάβατε το ηχητικό μήνυμα που άφησα στο κινητό σας την ημέρα της γιορτής μου, ως ευχαριστήρια απάντηση στη δική σας ευγενική ενθύμηση της εορτής μου.

Αντεύχομαι για τις άγιες ημέρες των Χριστουγέννων, ο καλός Θεός να σας δίνει υγεία, μακροημέρευση, γαλήνη, ειρήνη και κυρίως αγάπη στην ψυχή σας. Επίσης, δίδω τις ίδιες ευχές και στα υπόλοιπα μέλη της οικογένεάς σας.

Η απουσία σας από τις αίθουσες του Πανεπιστημίου μας, στέρησε στην ακαδημαϊκή κοινότητα την έντονη προσωπικότητά σας, η οποία χαρακτηρίζεται, εκτός από αξιοθαύμαστες γνώσεις, από την ισορροπία της ψυχής και του πνεύματος και της αίσθησης του μέτρου του Σοφού Δασκάλου. Αυτό που μέχρι λίγα χρόνια πριν γνώριζε και αποδεχόταν η ελληνική κοινωνία ως μια ανδιαμφισβήτητη αξία και που κάποιοι "μοντέρνοι" φρόντισαν να την αλλάξουν, φτάνοντας στο σημείο της προσβολής των ιερών και των οσίων του Έθνους μας, ανταλλάσσοντας φιλιά πάθους οι ομοφιλόφυλοι μέσα στο κοινοβούλιο...

Θέλω να ξέρετε ότι σας αγαπώ και σας εκτιμώ βαθύτατα και ότι θα ήθελα μετά τις γιορτές να σας δω.

Χρόνια πολλά με υγεία και μη σταματάτε τον πνευματικό σας αγώνα. Ίσως τώρα -περισσότερο από ποτέ- σας έχει έχει ανάγκη το μεγαλύτερο κοινωνικό σύνολο της πατρίδας μας από αυτό του πανεπιστημίου, το ίδιο το Έθνος μας!

Καλά Χριστούγεννα...

Σπύρος Καραβιώτης





Στύλος ακλόνητος και λύχνος αείφωτος!

Υγεία & κάθε καλό!

Η χάρη Του μαζί σας!

<http://www.saint.gr/1212/saint.aspx>

ΜΧ

--

Δρ. Μαρία Χναράκη

Εθνομουσικολόγος, Λαογράφος & Πολιτισμικός Ανθρωπολόγος

(M.A., Ph.D.)

Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Drexel (Φιλαδέλφεια-ΗΠΑ)

[Kids Love Greece](#) Επιστημονική & Εκπαιδευτική Σύμβουλος

Εντεταλμένη Αντιπρόσωπος του Παγκοσμίου Συμβουλίου Κρητών

Περιφέρεια Κρήτης: Πλατεία Ελευθερίας, 71201, Ηράκλειο, Κρήτη